
Turistické noviny
z Vysočiny

Co vše 
na Vysočině 
zažijete 
a objevíte? 

Vysočina, region na pomezí Čech a Moravy, to je příroda, historie a skrytý půvab. V Telči vás uch-
vátí renesanční náměstí a zámek, zapsané na seznamu UNESCO. Stejně, jako poutní kostel sv. Jana 
Nepomuckého na Zelené hoře ve Žďáře či bazilika a tajemná židovská čtvrť v Třebíčí. Krajské město 
Jihlava má druhé největší podzemí v Česku, krásné historické centrum a oblíbenou ZOO. Milovníky 
přírody potěší Žďárské vrchy s výhledy z Devíti skal nebo rybník Velké Dářko s koupáním a vodními 
sporty. Pro rodiny je skvělé putování údolím Sázavy, westernový Šiklův mlýn nebo Muzeum rekor-
dů v Pelhřimově. Najdete zde nejen ráj poutníků, cyklistů, houbařů, ale i všech, kteří touží po klidu. 
Na cestách pak ochutnejte bramboráky, medovinu či pivo z nekonečné nabídky místních pivovarů. 
Vysočina nabízí nenápadné kouzlo a nezapomenutelné zážitky. Pojďme je spolu objevovat!

Nová Cyrilometodějská stezka je poutní 
a kulturní trasa, která propojuje místa spojená 
s odkazem sv. Cyrila a Metoděje. Na Vysočině 

vede severovýchodním směrem a spoju-
je města jako Ledeč nad Sázavou, Světlá 
nad Sázavou, Havlíčkův Brod, Přibyslav, 
Žďár nad Sázavou, Nové Město na Mora-
vě a Bystřici nad Pernštejnem.

Putování touto trasou nabízí nejen pohyb 
krajinou plnou klidu a krásy, ale také zastave-
ní u historických památek, duchovní rozměr 
cesty a prostor pro vnitřní ztišení. Stezka je 
vhodná pro poutníky, turisty i ty, kdo hleda-
jí smysluplné cestování — pomalé, hluboké 
a s příběhem.
Během cesty byste neměli minout kostel 

sv. Michaela archanděla ve Vítochově neda-
leko Bystřice nad Pernštejnem. Podle legendy 
se zde při svých misijních cestách zastavili 
Cyril a Metoděj. Pokřtili zemana místní tvrze, 
který jim na oplátku slíbil, že postaví kostelík. 
Bratři jej měli při své zpáteční cestě vysvětit.

Po stopách sklářů: 
Vysočina plná ohně, 
skla a tradic
str. 5

Středověká Jihlava 
na stříbrném podnose
str. 12

Třebíčsko chutná! 
Ochutnejte kraj plný 
tradic, příběhů 
a poctivých dobrot
str. 8

Vysočina ukrývá tři skvosty UNESCO: Telč 
s pohádkovým náměstím, Zelenou horu 
s poutním kostelem ve tvaru hvězdy a Třebíč, 
kde se snoubí křesťanská a židovská histo-
rie. Každé místo láká jedinečnou atmosférou 
i příběhem.

Připravili byste je tak o objevení ráje plného 
dobrodružství, prolézaček, her, přírodního 
koupání.  Navíc se během putování Vysoči-
nou můžete občerstvit nanukem nebo limo-
nádou v přírodním baru a vesele pokračovat 
dál!

Nezapomeňte doma děti!

Máte rádi akční výlety s trochou dobro-
družství? Vysočina je ideálním místem pro 
všechny, kdo milují pohyb a přírodu. Čeka-
jí vás kilometry cyklostezek, turistické trasy 
malebnou krajinou i adrenalinové zážitky 
v lesích a na skalách. 

Cesta Vysočinou,
cesta k sobě

cykloturistika

aktivní dovolenápoutní turistika

léto 2025     /     www.vysocina.eu     /     www.vysocinatourism.cz

památky a UNESCO

Král velehor Radek Jaroš 
má srdce na Vysočině
rozhovor — str. 14 
Stal se prvním Čechem, který 
vystoupil na všech 14 svě-
tových osmitisícovek bez 
použití kyslíku. V roce 2019 
dokončil výstupy na nejvyšší 
vrcholy všech kontinentů. Jak 
se žije Radkovi Jarošovi, české-
mu horolezci a autorovi řady knih, 
mezi kopci Vysočiny?

Z Třeště do Třeště 
str. 10

Aktivní dovolená 
v Ledči nad Sázavou
str. 6

Právě jste se ocitli v cyklistickém ráji! Na do-
bře značené trase potkáte krásnou krajinu, 
lesy i historii. Ať už hledáte pohodové výle-
ty nebo náročnější terény, Vysočina nabízí 
ideální podmínky pro každého.



Do muzeí 
a galerií se slevou.

Cestujte chytře!

Dvanáct kulturních 
institucí, muzeí a galerií 
můžete po celý rok 
navštívit se slevou.

V Kraji Vysočina můžete ve 
vlacích využít časové nebo 
jednotlivé jízdenky tarifu 
Veřejné dopravy Vysočiny 
(VDV). Ve VDV jsou zahr-
nuty regionální a dálkové 
železniční spoje ČD a spoje 
linkové autobusové 
dopravy.

Destinace Vysočina

Koruna Vysočiny
str. 4-5

Vysočina West
str.  6-7

Destinace 

Třebíčsko

str.  8-9Kraj pod Javořicí
str.  10-11

Tepna Vysočiny
str.  12-13

Cestovní ruch dává místům život — přivádí 
návštěvníky, podporuje místní podniky a pomá-
há uchovat tradice i přírodu. Krajská organizace 
Vysočina Tourism ve spolupráci s destinačními 
společnostmi, obcemi, podnikateli i památkáři 
vytváří nabídku pro každého — ať už máte 
rádi turistiku, historii, nebo cyklovýlety. 

Poznejte Korunu Vysočiny s krásami 
Žďárských vrchů, moravské Třebíčsko 
s památkami UNESCO, 
pohádkový Kraj pod 
Javořicí, klidný 
venkov v destina-
ci Vysočina West 
nebo Tepnu 

Vysočiny, 
kterou nemů- 
žete při cestě 
Praha - Brno 
prostě minout.

Představuje to 
NEJ, co můžete na 
Vysočině vidět, prožít 
a ochutnat.

Nabízí tipy na výlety 
a dovolenou po 
celý rok.

Dovolená na 
Vysočině

Chcete vyrazit na kolo, 
plánujete dovolenou 

s dětmi nebo vaším 
mazlíčkem? Naskenujte 
QR kód a začněte plá-
novat! S naším webem 
Vysocina.eu si můžete 
najít ubytování nebo na-
plánovat výlet.

vysocinaregion

Skočte na 
sítě a nechte se provést 
Vysočinou!

užitečné informace
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Dobrý den, pane řediteli, jste aktivní turista 

a cestovatel?
Dalo by se říci, že to mám v popisu práce. Ano, 
rád cestuji a objevuji nová místa. Ale přiznám, 
že mě moc nebaví dlouhé cesty po dálnici.

Kdybyste měl Vysočinu popsat třemi slovy, 
která by to byla?
Poetická, živá, autentická. A nezapomenutelná!

Vysočina je pro takové turisty jako 
jste vy ideální. Co podle vás na roz-

díl od jiných krajů nabízí? 
Ze své pozice nemohu říct nic 
jiného než, že Vysočina je ten 
nejkrásnější kraj. Nabízí toho 
hodně. Velkou výhodou pro její 

návštěvníky je, že tu najdou vše 
blízko sebe a po ruce. Nabízí jedi-

nečné památky i přírodu: od rašelinišť 
na Telčsku, Mohelenskou hadcovou step, 

romantická údolí řek, koupání v lomech, ryb-
nících a jezerech, až po pestrou architekturu, 
historii několika kultur a náboženství. Spor- 
tovcům a aktivním turistům máme na Vy-
sočině také co nabídnout, a to v podobě trailů, 
ferrat, nekonečných kilometrů stezek pro pěší 
i cyklisty. A samozřejmě nesmím zapomenout 
na gastronomii, která jde ruku v ruce se širokou 
nabídkou „tekutého zlata” z produkce míst-
ních pivovarů. Prostě malí i velcí, holky 
i  kluci najdou na Vysočině ráj.

Jaký je podle vás největší turistický poklad 
Vysočiny?
Mohl bych vyjmenovávat naše přírodní či his-
torické památky. Vždyť Vysočina se pyšní třemi 
památkami UNESCO, pramení zde desítka řek 
a máme zde spoustu dalších turistických atrak-
cí. Ale raději to popíšu slovy mého pražského 
kamaráda, který k nám přijel poprvé: „Vysočina 
je malebná jak Šumava, ale je tu větší pohoda, 
spoustu věcí k objevování a navíc každých pět 
kilometrů hospoda.“

Prozradíte svůj tip návštěvníkovi, který přijel 
na Vysočinu poprvé, kam by měl vyrazit?
Tvrdím, že když seskočíte kamkoliv na Vy-
sočině padákem, tak zajímavé místo najdete 
v okruhu pěti kilometrů. Záleží samozřejmě, 

co hledáte. Vysočina má to štěstí, že se 
většinou vyvíjela postupně, a až na výjimky bez 
větších negativních zásahů zvenčí. Krajina Vy-
sočiny tak má stále svou paměť a podobně jsou 
na tom i její místa a lidé. Její krajina je přívě-
tivá, není ani moc dramatická, ani příliš fádní. 
Je příjemně zvlněná. U řady lidí vyvolává pocit 
domova, nebo jakéhosi „návratu domů“. Mys-
lím, že i kvůli tomu se k nám lidé rádi vracejí.

Jaké zajímavé místo nebo aktivitu na Vy-

sočině by měl návštěvník objevit?
Turistických cílů, které nejsou tolik známé 
a zasloužily by si větší pozornost, je na Vysočině 
celá řada. Když začnu v Jihlavě, doporučuji 
využít krásné komentované prohlídky jihlavs-
kých kostelů. Procházka do krovů „havířského“ 
kostela sv. Jakuba Většího je nezapomenutel-
ná. V nedaleké malebné Brtnici zaujme krásná 
expozice v rodném domě vynikajícího archi- 
tekta Josefa Ho昀昀manna. Na Třebíčsku bych 
vedle výletu lodí po Dalešické přehradě do-
poručil skryté „skvosty“, které najdete v Jemni-
ci, a to nejen na zámku. V nedaleké Polici stojí za 
návštěvu místní zámek a unikátní „venkovská“ 
synagoga. Na Pelhřimovsku si dovolím do-
poručit pohádkově krásný zámek v Žirovni-
ci či zdařilou rekonstrukci zámku v Červené 
Řečici. Přes Hliníkárium a hrad Orlík v Hum-
polci se dostáváme na Havlíčkobrodsko. Tady 
doporučuji „zámky na Sázavě“, ať už se jedná 
o Ledeč či Světlou, případně hrad Lipnici 
a návštěvu známých peřejí Stvořidla. Žďársko 
nabízí velmi unikátní místa pro milovníky skla, 
ať už je to sklárna v Karlově či skelmistrovský 
dům na Milovech. Málo známým architekto-
nickým unikátem jsou tzv. toleranční koste-
ly. Jde o téměř desítku evangelických kostelů 
a modliteben, které na Vysočině vybudovali 
čeští bratři hned v prvních letech po vydání to-
lerančního patentu císaře Josefa II. v roce 1781. 

Existuje nějaké místo na Vysočině, kde se 
dá ztratit před světem — třeba před e-maily 

a telefonáty? (Ptáme se pro kamaráda!)
Existuje, ale to svoje neprozradím. Vysočina 
takových míst nabízí opravdu hodně. Věřím, 
že naši hosté si je budou umět také najít. Stačí 
zpomalit, rozhlédnout se a nechat se vést 
krajinou.

Tak tím jste naše čtenáře asi moc nepo- 

těšil. Prozradíte alespoň svůj osobní tip na 
perfektní den na Vysočině?
Osobně miluji jednosměrné cyklo nebo 
pěší výlety podél našich řek. Tam na kole, 
zpátky vlakem — nebo naopak. Řek je při-
tom na Vysočině požehnaně. Denní cíle mám 
vždy dva: nějaká ta památka a nějaká ta res-
taurace. Nabídka je rok od roku lepší. Ved-
le kulturních potřeb tak uspokojím i chuťo-
vé buňky — a následně to spláchnu pivem 
z místních pivovarů a minipivovarů.

To je skvělý způsob, jak cestovat a poz-

návat — navíc začíná být čím dál víc oblí-

benější i v dalších koutech Evropy! Určitě 
tak objevíte spoustu míst, kterých byste 
si z auta ani nevšiml. Bez jakého zážitku by 
rozhodně neměli návštěvníci odjíždět z Vy-

sočiny??
Je toho hodně. Vedle regionálních produk-
tů, vzpomínek na krásnou přírodu či uni-
kátní památky, bychom jim rádi do batohu 
přibalili klid a pohodu z Vysočiny. Byl bych 
moc rád, aby si s sebou odvezli i chuť se 
k nám, do pomyslného srdce Česka, vrá-
tit. Vysočina totiž má co nabídnout 
v každém ročním období. Prostě cesta je 
krásná právě svým návratem!

Děkujeme za 

rozhovor.

Vysočina Tourism p.o. je krajská organizace, která 
vám pomůže objevit to nejlepší z Vysočiny. Spolu-
pracuje s turistickými destinacemi, obcemi, pod-
nikateli i kulturními institucemi, aby vytvořila kom- 
plexní nabídku pro návštěvníky kraje. Zaměřuje se 
na propagaci přírodních krás, historických památek 
i skrytých pokladů regionu. V jejím hledáčku jsou 
také moderní možnosti trávení času, jako jsou cyklo-
stezky, udržitelné cestování nebo zážitky spojené 
s místní gastronomií. Ve spolupráci s organizací 
CzechTourism má možnost propagovat region na 
zahraničních trzích. Od roku 2024 stojí v čele orga-
nizace Zdeněk Navrátil.

Vysočina Tourism 
je váš průvodce 
krajinou zážitků
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Vydejte se s rodinou do 
horácké vesničky Centra 

Eden a zažijte den jako 
z dob našich prababiček. 
Děti si mohou vyzkoušet tka-

ní, točení na hrnčířském 
kruhu nebo práci se 

dřevem, nahlédnete do panského 
bydlení, nakrmíte místní zví- 

řátka a ještě se dozvíte, jak se 
správně starat o naši planetu. 
Nedaleko je také Bystřický 
park miniatur s modely šlech-
tických sídel na horním toku 
řeky Svratky v měřítku 1:50. 
Cestou od Edenu k parku 

projdete Pohádkovou alejí s 
dřevěnými sochami pohádko-

vých bytostí  a lanovou stezkou na 
opačné straně. V horkých dnech se 

osvěžíte na koupališti s vyhřívanou 

vodou, dětským koutkem i hřištěm na 
plážový volejbal.

A pokud děti pořád nebudou mít dost, zaskoč-
te ještě do Městského muzea — rybí expozice 
s velkými akvárii stojí za to!

Od malebných Žďárských vrchů až k hlubokým údolím řeky Svratky 
s impozantním hradem Pernštejn se rozprostírá Koruna Vysočiny. 
Její „perlou“ je památka UNESCO se Santiniho magickým rukopisem 
i tradiční lidová architektura. Ať už se vydáte na objevnou výpravu 
po lesních stezkách, nebo se pustíte do dobrodružství na kole, čeká 
vás dovolená plná zážitků a nových objevů.

S dětmi do ráje!
Koruna Vysočiny: 
Za Santinim a památkou 
UNESCO

Vzhůru 
do sedel

výlet s dětmiaktivní dovolená

Za dobrodružstvím
do údolí Svratky!
Malebné údolí s působi-
vými skalními útvary na-
bízí rozmanité zážitky. 
Objevíte tam nejen skal-
ní vyhlídky přístupné po 
ferratách, ale i Továrnu 
Vír s cyklistickými trai-
ly, adrenalinovým výstupem nebo skokem 
z továrního komína. Určitě navštivte i okolí 
přehrady Vír s monumentální, téměř 80 metrů 
vysokou hrází. Téměř 225 hektarům vodní plo-
chy kraluje Chudobínská borovice — Evrop-
ský strom roku 2020. Pokud máte rádi historii, 
vydejte se po stopách mocného rodu Pern- 

štejnů ke zříceninám hradů, které kdysi 
střežily zdejší kraj. V údolí narazíte i na pozů- 
statky dávné těžby stříbra, drobné historic-
ké památky a muzeum Hornický 

cechhaus ve Štěpánově nad 
Svratkou.

Poutní kostel sv. Jana Ne-
pomuckého na Zelené 
hoře ve Žďáru nad Sáza-
vou patří k nejvýznam- 
nějším památkám UNESCO 
u nás. Okouzlí neobvyklým 
půdorysem pěticípé hvězdy a tajemnou 
symbolikou, kterou do něj v roce 1722 vtiskl 
slavný architekt Jan Blažej Santini-Aichel.
Po důkladné obnově opět září jako za časů 
svého vzniku.
Přímo pod Zelenou horou se v hladině ryb-
níka zrcadlí zámek, který vznikl přestavbou 
cisterciáckého kláštera. Jeho součástí je 
i bazilika minor Nanebevzetí Panny Marie 
a sv. Mikuláše a moderní interaktivní 
Muzeum nové generace.
Líbí se vám Santiniho styl? Vydejte se po 
jeho stopách! Navštivte statek Lyra, Dolní 
hřbitov nebo se zapojte do hry Santiniho 
šifra — zavede vás do Zvole, Bobrové, Obyč-
tova, Ostrova i Pohledu.

historie

Tratě, kde se pro-
hánějí světoví mistři 
při závodech horských 
kol, můžete v novoměst- 
ské Cyklo aréně Vysočina 
vyzkoušet i vy. Z tamních 30 
kilometrů singletracků o pěti 
stupních obtížnosti si vybere 
úplně každý! 

www.korunavysociny.cz

Koruna Vysočiny
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Jak se z divokých hvoz-
dů stala chráněná krajina, 
vám poodhalí  Dům přírody 
Žďárských vrchů v Krátké 
— malebné vesničce plné 
roubenek. Také odtud se 
můžete vydat zdolat některý ze 17 osmi- 
stovkových vrcholů, nebo rovnou vše-
chny. Na mnoha místech vás če-
kají zajištěné vyhWWlídky, 
kam se dostanete i bez horolezecké výbavy. 
Odměnou vám bude nezapomenutelný výhled 
třeba z Devíti skal nebo Pasecké skály na 
členitou krajinu protkanou lesy, skalami, 
loukami i poli s remízky.

Těšíme se na vás
�.horackagalerie.cz

Parkování zdarmaParkování zdarma

příroda

Skály a lesy Žďárských 
vrchů

Po stopách sklářů: 
Vysočina plná ohně, skla 
a tradic

řemesla

Vydejte se na cyklovýlet 
po stopách dávných sklářů 
a zaniklých hutí, které kdy-
si plnily Vysočinu žárem pecí 
a ruchem řemeslníků. Právě 
odtud putovalo v minulých 
stoletích proslulé sklo až za 
oceán. Kouzlo tradičního sklářského řemesla 
ale můžete zažít i dnes.
Na vlastní oči uvidíte mistry svého oboru 
ve Sklárně Svoboda Karlov, kde skláři 
a brusiči stále tvoří originální kousky. 
Sezonní provoz nabízí také malá huť v areálu 
hotelu U Hrocha ve Škrdlovicích, kde si 
dokonce můžete vyzkoušet vyfouknout vlastní 
skleněný suvenýr.
A pokud vás zajímá historie i moderní 
technologie, zamiřte do Galerie na Milovské 

huti v Českých Milovech. V bývalém domě 
skelmistra najdete sbírku více než tisícovky 
skleněných exponátů, kterou si můžete pro-
hlédnout s pomocí interaktivní prezentace 
využívající umělou inteligenci.

Relax i sport u Piláku
Koupání, slunění, šlapadla, 
paddleboardy, kola, mini-
golf, discgolf, řada hřišť 
s atrakcemi, venkovní 
posilovna, občerstvení… 

Po trase cyklostezky mezi 
Sázavou a Přibyslaví kdy-
si jezdily vlaky, dnes se po 
devítikilometrové rovince 
s výhledy na viadukty nad 
údolím řeky Sázavy proháně-
jí cyklisté.
Ze stezky můžete odbočit i do okolí. Tře-
ba vylézt na rozhlednu Rosička, prohléd-
nout si unikátní kostnici v Nížkově nebo se 
zastavit ve Šlakhamru v Hamrech s expozicí 
Technického muzea v Brně.

Na kole po bývalé trati

sport

To je v kostce nabídka žďárského 
areálu Pilák u Pilské nádrže. 
Chcete se tam zdržet? Na opačné 
straně nádrže najdete i kemp.

Otevřeno denně 
mimo pondělí 

9.00 - 12.00
12.30 - 17.00
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Chcete výlet, který bude ba-
vit celou rodinu? Vyražte do 
Ledče nad Sázavou, měs-
ta, kde se potkává historie 
s aktivním odpočinkem. 
Začněte den třeba v Intex 
aréně — moderním sportovním areálu s ha-
lou, 昀椀tkem, bazénem i saunou. Až se dosyta 
protáhnete, zamiřte do centra města, kde se 
nad řekou tyčí hrad Ledeč. Projděte se jeho 
goticko-renesančními zákoutími, vyšplhejte 
na věž s krásným výhledem a nenechte si ujít 
jediné muzeum Jaroslava Foglara!
Vodácké srdce vám zaplesá při pohledu na Sá-
zavu — půjčovna lodí Bisport je hned ve městě, 
a romantické meandry řeky jsou jako stvořené 
pro letní plavbu.

Hrad, řeka, kolo, boty – 
vyrážíme do Ledče nad 
Sázavou!

Městská turistika není 
nuda!
Toužíte po klidu, dobro- 
družství nebo špetce roman-
tiky? Pak namiřte kompas na 
Havlíčkův Brod. 
V srdci zeleného parku  
Budoucnost na vás čeka-
jí vodní radovánky — naskočte na šlapadlo 
a objevte město z úplně nové perspektivy. 
Ať už vezmete děti, partnera nebo přátele, 
čeká vás zážitek, který vás doslova nadnese.
Na druhém břehu parku vás přivítá Štá昀氀o-

va bašta — jediná dochovaná věž městského 
opevnění, dnes proměněná ve stálou ex-
pozici věnovanou místnímu rodákovi, malíři 
a ilustrátorovi Otakaru Štá昀氀ovi. Prohlídku si 
můžete domluvit v Galerii a Muzeu Vysočiny 

Havlíčkův Brod, kam byste měli určitě také 
zamířit.
V parných letních dnech nabídne nová pláž 
na rybníku Cihlář vše, co si můžete přát 
— oblázkovou i písčitou část, 14metrové 
molo, převlékací paravan i pohodlné lavičky. 
A pokud toužíte po větší vodní divočině, za-
miřte na městské koupaliště s tobogánem 
a skákadly — zábava zaručena!
Tak co, máte ručník? Slunce? Chuť zažít léto 
naplno?

Vysočina West

Krajina kolem řeky Sázavy nabízí víc než jen krásné výhledy. Navštivte 
zámek ve Světlé nad Sázavou, obdivujte hrad v Ledči nad Sázavou, 
projděte se po Stvořidlech. Na každém kroku zde potkáte otisky minu-
losti i inspiraci pro současnost.

Kousek od Ledče, v Pavlově, 
najdete místo, které pohla-
dí srdce každého milovníka 
zvířat — záchrannou stanici 
pro hendikepovaná zvířa-
ta. Sovy, dravci, ježci, lišky 
i srnky — všichni tu našli nový domov a vy 
se na ně můžete podívat zblízka. Stanice 

Pavlov se věnuje ekologické výchově, 
vzdělávání, osvětě i záchraně zvířat. Během 
prázdnin nabízí také komentované prohlídky. 
V jejich ekocentru se můžete také ubytovat 
a návštěvu tak spojit s výletem na Stvořidla, 
do sklářské Huti Jakub, nebo s objevením 
geogra昀椀ckého středu Evropy v Číhošti. 

Za zvířaty a příběhy 
do Pavlova

www.vysocinawest.cz

aktivní dovolenárelax a zábava výlet s dětmi

zábava a aktivní dovolená

Ze Sluneční zátoky až ke 
Stvořidlům
Vezměte pádlo do ruky, 
nasaďte klobouk (nebo 
aspoň dobrou náladu) 
a vyražte za dobro-
družstvím, které voní 
romantikou i přírodou! 
Sázava totiž nabízí šestikilometrový 

vodácký úsek, který nadchne začátečníky 
i zkušené kapitány nafukovacích lodí.
Loď si můžete půjčit přímo v Ledči nad 
Sázavou u půjčovny Bisport, kde začí-
ná vaše plavba na 129. říčním kilometru. 
A hned vás čeká srdcovka — Sluneční zá-
toka, kde se zrodily příběhy Hochů od 
Bobří řeky. Najdete tu žulový památník 
se skautskou bronzovou deskou i kousek 
magie Jaroslava Foglara. Připravte se na 
přírodní koncert balvanů, peřejí a zeleně 
až ke kempu Stvořidla (135,2 km). Tady si  
můžete   odpočinout — děti vyběhnou na 
hřiště a vy si dáte něco dobrého v kios-
ku. Pro nocležníky je tu i penzion a chatky. 
A kdo má pádlování v krvi, může 
pokračovat až do Smrčné (139. km). 
Celou dobu vás bude doprovázet železnice 
— ideální, pokud plánujete návrat suchou 
nohou, nebo vyrazit pěšky do Přírodní 
rezervace Stvořidla a na blízký vrch Me-

lechov.
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Léto jako z pohádky?
Nechte ruch města za se-
bou a vydejte se do míst, 
kde se čas zpomaluje — 
do kláštera Želiv, barokní 
perly ukryté v romantic-
kém údolí říčky Želivky. 
Projděte se klášterem s tisíciletou historií 
a otiskem magické architektury génia San-

tiniho. Komentované prohlídky vám odhalí 
historii i tajemství premonstrátského kláš-
tera.
Letní program tu zdaleka nekončí pro- 
hlídkou. Těšit se můžete na koncerty váž-
né hudby, festivaly, divadelní představení 
pod širým nebem, 昀椀lmové večery i rukoděl-
né workshopy. Žízeň doporučujeme hasit 
zlatým mokem z klášterního pivovaru, kde 
vám také uvaří. A jestli chcete zažít atmos-
féru klášterních zdí naplno, pak přenocujte 
přímo v areálu, který nabízí ideální digitální 
detox i romantický víkend.

Navštivte Medovu vilu 
v Humpolci
Funkcionalistickou vilu na Tyršově 
náměstí si nechal v letech 1933–1934 
postavit obchodník Otakar Med podle 
návrhu Josefa Gočára. Dům, dnes kul-
turní památka, sloužil jako rodinné
i 昀椀remní sídlo. Veřejnosti je přístupný
v původním stavu během komento-
vaných prohlídek a akcí, například při 
Noci literatury 17. září.

Rybník Stráž v Pelhřimově
Jen tak si lehnout do trávy, 
nechat se hřát sluncem, za-
plavat si v osvěžující vodě 
a pozorovat třpytící se hladinu. 
Rybník Stráž se mění v malý 
ráj pro všechny, kdo touží po 
odpočinku i aktivním trávení volného času. 
Okolí této vodní plochy na jihozápadním 
okraji města prochází citlivou proměnou. 
Nová cyklostezka lemující břeh láká cyklis-
ty i in-line bruslaře, kteří si užívají klidné 
tempo i sportovní jízdu podél vody.
Vstup do rybníka zpříjemní oblázková pláž 

s dřevěnými moly. Děti si mohou hrát na nově 
vybudovaných herních prvcích, zatímco 
rodiče si dopřejí kávu nebo osvěžující drink 
v oblíbené restauraci Stáž Bar. Zde si může-
te zapůjčit paddleboard, síť na nohejbal, 
nafukovací člun nebo plážová lehátka.

aktivní dovolená historie a relax

Zámek, kde si všichni 
hrají: Vítejte v Kamenici 
nad Lipou!
Zapomeňte na nudu — zámek 
Kamenice nad Lipou se opět 
mění v ráj pro všechny, kdo 
si ještě nezapomněli hrát. Ve 
stálé expozici Hledej hračku 
můžete obdivovat panenky 
a jejich domečky, houpací koně, kočárky nebo 
cínové vojáčky. Nechybí ani stavebnice, stol-
ní hry, ikonické hračky 20. století nebo sbír-
ka miniaturních autíček Matchbox. Tradice 
a pořádná porce fantazie — to je kombinace, 
která nadchne malé i velké návštěvníky.
A teď to nejlepší: Festival Hračkobraní 
od 9. do 13. července 2025 promění zámek 
i park v jednu velkou hernu. Čekají vás dílny, 
divadélka, dětská herna, dřevěné hračky.

výlet s dětmi
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Koruna Vysočiny

Moravské 
Budějovice: 
tichá paměť

Zdejší židovská ko- 
munita už dávno zanikla, 
ale jejím tichým svědkem 
zůstává hřbitov za městem. 
Ten novodobý pochází z roku 
1908 a stojí na místě darovaném 
městem.

Po stopách židovské 
kultury na Třebíčsku
Vydejte se za příběhy, které voní starými kni-
hami, chutnají po kořeněné kuchyni a šep-
tají o dávných časech. Židovské stopy na 
Třebíčsku vás zavedou do míst, kde židov- 
ská kultura po staletí spoluutvářela tvář měst 
i vesnic. Čekají vás malebná ghetta, zapome-
nuté synagogy, tiché hřbitovy i silné příběhy 
odvahy a paměti.

V Jemnici žili Židé už ve 14. 
století. Jejich čtvrť ležela 
u zámku — dnes ji při-
pomínají ulice Zámecká 
a U templu. Synagoga tu už 
nestojí, ale na jejím místě 
najdete pamětní desku a památník se jmény 
jemnických Židů. Projděte se mezi domy 
s typickými prampouchy, nahlédněte do mo-

delu města z dob před ničivým požárem — 
v létě ho najdete na zámku. Až budete 
v Jemnici, vydejte se po některém z místních 
turistických okruhů. Ten s názvem Královny 
Elišky vás zavede právě do bývalé židovské 
čtvrti, zatímco Okruh sv. Jakuba míří k ži-
dovskému hřbitovu s 24 řadami náhrobků, 
které za války nacisté zničili a po válce museli 
němečtí zajatci znovu postavit.

Jemnice: tichý svědek 
staletí

Destinace Třebíčsko

www.trebicsko-moravskavysocina.cz

gastrohistorie

Mezi Náměští nad Oslavou a Jemnicí se rozprostírá místo plné 
silných příběhů, chutí i divoké přírody. Třebíčsko vás pozve do 
židovských čtvrtí, za barokní krásou zámků i k tajuplné hadcové 
stepi. Objevíte zde nejen památky UNESCO a malebná údolí řek, 
ale také výborné jídlo, legendární pivo a osudy hrdinů, na které se 
nezapomíná.

Police: skrytý poklad 
s duší
V Polici kdysi žila živá a soběstačná židovská 
komunita. Měli vlastního rabína, obchodo-
vali, hospodařili a zanechali po sobě unikátní 
čtvrť v části zvané Housenec. Dnes tu najdete 
unikátní urbanistickou památku — zacho-
valé domky s typickou zástavbou, stopy staré 
uličky a především synagogu, která po letech 
v roli sokolovny znovu získala svou původní 
tvář.

Třebíčsko chutná! 
Ochutnejte kraj plný tra-
dic, příběhů a poctivých 
dobrot

Třebíčsko není jen pas-
tvou pro oči, ale i pro 
jazýček. Lokální gastro-
nomie tu voní čerstvými 
surovinami z rodinných 
farem, pečlivě připra-
venými specialitami i vůní 
tradičních jarmarků.
Zastavte se na trzích v Třebíči a dejte 
si legendární pekáče — bramborové 
placky plněné sladkými povidly, nebo 
ochutnejte peciválky, buchtičky spaře-
né mlékem a obalené v máku s povidly — 
místní klasiku, kterou najdete i v restaura-
cích.
Máte chuť na exotiku? V židovské 
čtvrti si dejte tradiční židovské 

cukroví nebo košer víno a whis-
ky. Vyražte na festival Male cha-

jim, kde se Třebíč promění v malý 
Jeruzalém s vůní židovské kuchy-
ně.
A co by to bylo za výlet bez zla-
tavého moku? V Dalešickém 

pivovaru, známém z 昀椀lmu Pos-
třižiny, vaří pivo s příběhem. 

A není sám — na Třebíčsku najdete 
pivovary v Biskupicích, Hlubokém, 

Vladislavi i samotné Třebíči. Poctivý 
řemeslný chmelový zážitek si tu užijí 

všichni milovníci piva.
Raději víno? Navštivte Sádek, jediné vi-

nařství na Vysočině a užijte si pohárek 
s výhledem na vinice.

Novinka: Vegebistro v Třebíči vaří 
každý pátek a sobotu variace 
židovských jídel. Ochutnáte tak 
netradiční kuchyni i jedinečnou at-

mosféru židovského města.



9

Chcete se na chvíli ztratit 
v krajině, kde vládne příro-
da, ticho a dechberoucí 
výhledy? Obujte pevné boty, 
hoďte do batohu svačinu 
a vzhůru za dobrodruž- 
stvím do údolí řeky Jihlavy, 
kde se Vysočina loučí s řekou a začíná čistá 
divočina. Čeká vás zde opravdový klenot — 
Mohelenská hadcová step, národní přírodní 
rezervace světového významu. Název dosta-
la po zvláštní hornině zvané hadec (odbor-
ně serpentinit). Slunce tu pálí víc než jinde 
– teplota může být až o 10 °C vyšší než v ne-
dalekém Mohelně. Stepní louky, lesostepi 
a výhledy do kaňonu jsou domovem vzácných 
druhů rostlin i živočichů.
Celou oblastí vás provede naučná stezka —
deset zastavení, mapy a zajímavosti přímo 
v terénu. Start i cíl je na parkovišti u stepi. 
A jen pár kroků od něj se zvedá kopeček 
s dávnou historií — halštatské mohylové 

pohřebiště a pozdější boží muka, ideální 
místo pro fotku i zamyšlení.
Chcete víc? Vydejte se dál po červené znač-
ce. Cesta nejdřív mírně kopíruje nivu řeky, 
ale postupně vás zavede do skalnatého 

světa plného překvapení — úzké průchody, 
pěšinky po březích, někdy i zaplavené vodou. 
Čeká vás Přírodní rezervace Mohelnička, 
kde staleté duby a habry chrání strmé svahy 
a zurčící potok s malým vodopádem.
A pak přijdou skály a výhledy, které si 
zamilujete. Vyhlídky Baby, Velká skála nebo 
třeba bizarně tvarovaný Velký kačer vás 
doslova nadchnou. A ano, z vyhlídek spatříte 
i Jadernou elektrárnu Dukovany — kontrast 
civilizace a přírody tu tvoří zajímavý vizuální 
paradox.

Divoká romantika 
Mohelenského údolí

Dalešická přehrada
Dalešická přehrada, obklopená zalesněný-
mi svahy a skalami, patří k nejmalebnějším 
vodním dílům na jihovýchodě Česka. 
Na její hladině brázdí výletní loď Horác-
ko, která nabízí nezapomenutelné pohledy 
na okolní krajinu. Milovníci historie ocení 
blízkost zřícenin hradů Templštejn 
a Holoubek, které lákají na pěší výlety 
s výhledy. Přehrada je také ideálním mís-
tem ke koupání — najdete tu klidná zákoutí 
i upravené pláže.

unikát Vysočiny výlet

Zpátky do Mohelna přes 
Kozének: výlet, co chutná 
po třešních 
a dobrodružství
Od vyhlídky Velký kačer, 
kde se příroda ukazuje ve 
své divoké kráse, se vraťte 
zpátky k Velké skále, cesta 
lesem vás zavede k dalšímu 
pokladu — přírodní památ-
ce Kozének. Na jaře tu louky 
doslova explodují barvami — rozkvétá 昀椀alový 
koniklec velkokvětý a růžový vstavač kukačka.
A jako bonus? Třešňové sady, které lemu-
jí cestu z údolí — ideální na romantickou 
procházku nebo šťavnatou fotku na Insta-
gram. Trasa je značená jako cyklostezka 

Pivovarská, takže pohodlně dorazíte přes 
obec Lhánice až zpátky do Mohelna. Těšte 
se na kulturní tečku — Kostel všech svatých 
a útulné Muzeum Mohelenska, kde vám po-
vyprávějí příběhy zdejšího kraje.
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cyklovýlet

Z Třeště do Třeště
Cyklistický okruh vás za-
vede krajinou k prameni 
Moravské Dyje a roman-
tickému hradu Roštejn. 
Z Třeště vyrazíte směrem 
na Pavlov a po 4 kilomet-
trech dorazíte k prameni Moravské Dyje, kde 
si můžete odpočinout a osvěžit se vodou. 
Cesta pokračuje přes Panenskou Rozsíčku 
kolem rašelinného jezírka Rozsíčka do obce 
Doupě.
Odtud už je to jen kousek ke gotickému 
hradu Roštejn, kde si můžete projít prohlíd- 
kové okruhy nebo vystoupat na věž s krás-
ným výhledem. Před výstupem na hrad určitě 
nevynechejte geoexpozici pod Roštejnem, 
která vás seznámí s přírodním bohatstvím 
Geoparku Vysočina a nabízí i zážitkovou 
stezku pro děti.
Po prohlídce hradu se vydáte přes Růženou 
do Čenkova, kde vás v létě osvěží zatopený 
lom. Poslední úsek vás vrátí zpět do Třeště 
k největším slunečním hodinám v Evropě.

Kraj pod Javořicí leží v jižní části Vysočiny, na pomezí Čech 
a Moravy. Najdete tu romantická městečka, tajemné lesy, kláštery 
i pohádkové zámky. Kraj s nejvyšším vrcholem — Javořicí — nabízí 
ideální podmínky pro turistiku, cyklistiku i poznávání kulturního 
dědictví. Prostě ideální místo pro klidný výlet i dobrodružné obje-
vování.

cyklovýlet

Hledáte pohodový cyklo-
výlet?  Nastartujte kola 
a vydejte se z Počátek 
k Chadimovu mlýnu!
Začněte prohlídkou Počá-
tek, kde si dodnes může-
te všimnout původního půdorysu staré 
osady. Na zdejším náměstí se natáčely slavné 
Postřižiny. Poznáváte kašnu? Právě zde vlály 
Maryšce během její jízdy na kole vlasy… 
Z města vyrazíte Kališťskou alejí, nej-
delší modřínovou alejí v Česku. Stromy zde 
rostou už od roku 1908! U křížku na kopci si 
můžete na lavičce vychutnat krásný výhled na 
Počátky a projedete i bývalou zemskou 

hranicí Čech a Moravy.
Cestou do Chadimova mlýna minete 
přírodní rezervace v Lisovech a Rašeliniš-
tě Kaliště, které jsou domovem vzácných 
rostlin a živočichů. V cíli si prohlédnete 
Muzeum mlynářství, navštívíte ekofarmu 
nebo se osvěžíte v místním občerstvení.
Vrátit se můžete stejnou trasou nebo si ji 
prodloužit přes Březinovu cestu a Resort 
Svatá Kateřina. Klidné místo uprostřed 
lesů nabízí ajurvédské procedury, wellness 
i výbornou restauraci, která bude skvělým 
závěrem výletu.

Na kole z Počátek k Cha-
dimovu mlýnu Po naučné stezce na 

Špičák
Už jste slyšeli o bílé mu-

chomůrce? Pak musíte 
vyrazit po naučné stez-
ce do přírodní rezerva-

ce Velký Špičák. Ten se 
pyšní titulem nejvyššího 
vrcholu v okolí Třeště s nadmořskou 
výškou 734 metrů. Před vámi je 10 kilometrů 
krásné přírody, místních pověstí i zajímavé 
historie, kterou přibližuje deset informač-
ních panelů podél trasy.
Na cestě potkáte Šibeniční vrch, tajem-
ný Katův kámen nebo Černý pařez. Pro-
jdete se pod mohutnými douglaskami 
tisolistými a v závěru trasy v Jezdovicích 
překročíte kamenný most z 18. století. 
V závěru výletu čeká originální socha 
muchomůrky bílé od architekta Ivo Mišáka.
Na výběr máte dvě varianty — celou tra-
su dlouhou 10 km, nebo zkrácený třešť- 
ský okruh o délce 5 km, který vás pro-
vede kolem Váňovského rybníka a zno-
vu na Šibeniční vrch. Kratší varianta 
je ideální pro rodiny s dětmi — pohodlně 
ji zvládnete za hodinu a půl. Ať už se vy-
dáte kamkoli, těště se na pohodový výlet 
krajinou Vysočiny, který potěší malé i velké.

pěší

Kraj pod Javořicí

www.krajpodjavorici.cz
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tip na výlet

Nová Říše: Ráj pro milovníky 
zvířat, historie i památek
V malebné obci Nová Říše si na své 
přijdou všichni, kdo mají rádi historii, 
architekturu i zvířata. Na první pohled 
nenápadné místo ukrývá skutečné 
poklady – především majestátní pre-
monstrátský klášter s nádherně vyz-
dobeným kostelem sv. Petra a Pavla. 
Zajímavostí je i bohatá klášterní kni-
hovna, která čítá přes 25 000 svazků.

Natáčeli se tu pohádky. Ale 
realita je mnohem lepší! 
Těšte se na jeden z nejkrás- 
nějších renesančních zámků 
v České republice. Zámek 
Telč je právem zapsán na 
seznam světového dědictví 
UNESCO od roku 1992. Od té doby sem kaž-
doročně míří tisíce návštěvníků z celého světa 
— a není divu.
Z původního gotického hradu ze 14. sto-
letí vytvořil slavný Zachariáš z Hradce 
impozantní renesanční sídlo inspirova-
né italskou architekturou. Dnes nabízí zá-
mek hned několik prohlídkových okruhů — 
například základní trasu, kde vás zaujme 
Zlatý, Rytířský i Divadelní sál, známé také 
z řady pohádek. Na druhé trase se 
podíváte do obytných místností posledních 
šlechtických majitelů a nahlédnete 
do života aristokracie na přelomu 19. a 20. 
století.
Kromě reprezentačních prostor vás 
zaujme i Zámecké muzeum, zpřístupněné 
podzemí, instalovaný depozitář s expozicí 
Poklady za oponou, nebo romantické nád-
voří s upravenou zahradou. Zámek je od roku 
2023 otevřený celoročně. Telč ale 
není jen zámek. Projděte si historické 
náměstí s typickým podloubím 
a barevnými štíty domů, posaďte se 
do jedné z místních kaváren a nasajte 
atmosféru města šťastných lásek. Až 
budete mít chuť na klidnější chvíle, vydejte se 
k okolním rybníkům. Na Štěpanickém se 
přímo z lodičky můžete kochat jedinečným 
výhledem na zámek. Lepší místo k žádosti 
o ruku nenajdete!

Byla jednou jedna Telč... 
A pořád je!

cyklovýlet

Po stopách malířky Míly 
Doleželové
Vydejte se na cyklovýlet 
krajem, kde žila a tvořila 
malířka Míla Doleželo-

vá, proslulá svými ba-
revnými obrazy s romskou 
tematikou. Trasa začí-
ná v Telči — prohlédně-
te si stálou expozici v Univerzitním cen-

tru Masarykovy univerzity a zastavte se 
u jejího domu v Palackého ulici. Pokra- 
čujte ke Míchově skále s krásným výhledem 
a do Klatovce, kde najdete její bývalý 
ateliér. Cesta vás povede přes Kaliště, Cha-

dimův mlýn a Sklárnu Janštejn, kterou lze 
v létě navštívit. Osvěžení nabídne Velký 
pařezitý rybník, odkud se přes Řásnou 
a Vanov vrátíte zpět do Telče. 
Délka: 39,1 km | Čas: 2:50 h

Vezměte děti za čertem!
Po modré turistické značce 
to bude k Bradlu, skalnímu 
útvaru nad obcí Olší, raz dva.  
Na začátku trasy si děti užijí 
lanovou dráhu s překážkami 
a skluzavkou, malebnou kraji-
nou pak vystoupáte na vrchol 
Bradla k vyřezané soše čerta, ke které se vážou 
dvě legendy. Podle té první  nosil čert  kameny 
na stavbu nedalekého hradu Roštejn. Druhou 
si můžete přečíst přímo u sochy — ale pozor, 
tu se dozví jen ten, kdo zvládne výstup až na 
samotný vrchol.

pěší
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Spoustu lidí ani netuší, 
že je na zámku ve Velkém 
Meziříčí vystavený zakr-
vácený kapesník ze sa-

rajevského atentátu, po 
kterém začala první svě-
tová válka. Velkomeziříčský hrabě Harrach 
byl totiž v době atentátu po boku Františka 
Ferdinanda d’Este a právě svým kapesníkem 
tehdy setřel následovníkovi trůnu kapky 
krve ze rtů. Kapesník pak jako vzácnou 
relikvii přivezl do rodinného sídla na zámek 
ve Velkém Meziříčí, kde ho můžete vidět 
dodnes. Zámek je soukromým sídlem ro-
diny Podstatzkých-Lichtensteinů. Pravidel-
ně se vám ale v sezoně otevírá v rámci výstav 
a prohlídek městského muzea. 

Zámek ve Velkém Meziříčí 
se dotýká dějin

historie

Muzeum autíček potěší 
děti i dospělé
Udělejte radost dětem a vrať-
te se s nimi do dětských let 
v Muzeu autíček na zámku 

v Přísece!
Čekají vás tady čtyři patra 
plná krásných starých hraček. 
Na jednom místě si tak můžete prohlédnout 
sbírku více než 11 500 autíček, modelů, ale také 
letadel nebo vláčků!
Sbírka je navíc velmi pestrá. Uvidíte tady 
všechno možné od starobylých plechových 
autíček na pružinový strojek přes šlapací 
autíčka až po oblíbené plastové modely Ško-
dovek nebo Tatrovek.
Na muzeu také oceňujeme dětskou herničku 
pro malé návštěvníky a stylovou kavárnu ve 
stodole vedle zámku. Kavárna zároveň fungu-
je i jako prodejna, ve které si můžete koupit 
autíčko na památku.

Málokde jinde máte příleži-
tost vidět tolik vzácných 
památek na jednom mís-
tě jako ve stříbrné Jihlavě. 
Vždyť v okolí náměstí naj-
dete hned tři vzácné koste-
ly, které jsou spjaté s obdo-

bím největší hornické slávy a rozvoje města! 
Přitom jen v samotném kostele sv. 

Jakuba je k vidění tolik věcí! 
Samotný interiér kostela je dech-

beroucí a plný kulturních pokla- 
dů. Kromě toho ale můžete 
vystoupat i k nedávno zre-
konstruovaným monumen-
tálním krovům a také do věže,  
ze které je nejlepší výhled na 

celé město. 
Neváhejte ale navštívit také 

tajuplné jihlavské podzemí se 
svítící chodbou nebo si udělat ro-

mantickou procházku po hradebním 
parkánu až k symbolu města — Bráně 

Matky Boží. Milovníkům historie, archi-
tektury a poznání pak doporučujeme také 

návštěvu Stříbrného domu nebo účast 
na jedné z mnoha komentovaných procházek 
či prohlídek města s průvodcem!

Středověká Jihlava na 
stříbrném podnose

Nejkrásnější zoo je 
v Jihlavě
O jihlavské zoo náv- 
štěvníci často říkají, že 
je nejkrásnější u nás. 
Nabízí totiž výjimečné 
atrakce, které jinde ne-
najdete. Například dvou- 

patrový tropický pavi-

lon, africkou vesničku, superdlouhou sklu-
zavku nebo speciální komentované krme-
ní a večerní prohlídky. Čeká tu na vás také 
celá řada pozoruhodných zvířat ze všech 
pěti světových kontinentů. Mezi divácké 
oblíbence patří žirafa, medvědi, lenocho-
di, prasojelen nebo hrošík. Celá zoo je také 
nádherně výtvarně a architektonicky řešená 
se spoustou herních prvků pro děti. Navíc 
je velká tak akorát, aby vás pořád bavila. 
Velkou předností jihlavské zoo také je, že ji 
najdete jen pár kroků od historického cen-
tra města v klidném údolí kolem lesoparku.

Užijte si 
pohodové 
výlety
i cyklojízdu 
přírodou

Tratě, kde se 
prohánějí světoví 
mistři při závodech 
horských kol, můžete 
v novoměstské
Cyklo aréně Vysočina 
vyzkoušet i vy. Z tamních 

U nás můžete 
vyrazit na pohodo-
vý výlet do přírody 
všemi možnými způ-
soby. Pěšky, na kole 
i s dětmi na odrážed-
lech nebo v kočárku. 
Máme totiž výletní trasy 
vhodné i pro rodinné výlety 
a nenáročné turisty. Můžete 
vyjít po naučných stezkách Ba-
linským a Nesměřským údolím.

výlet s dětmipamátkyvýlet

Zažijte pořádnou prázdninovou jízdu! Jihlavsko a Velko-

meziříčsko jsou skvělými místy pro setkávání a zážitky. 
Navíc díky napojení na D1 jste hned v cíli. Tak přijeďte a nav- 
štivte nejkrásnější zoo, vychutnejte si vyhlášenou gastronomii 
a poctivé pivo z minipivovarů, vyražte na kole nebo pěšky ma-
lebnými údolími, sestupte do tajemného jihlavského podzemí 
nebo zavítejte do historických památek.

Tepna Vysočiny

www.tepnavysociny.cz
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Vodní ráj v Jihlavě je nej-

větším koupalištěm na Vy-
sočině. Takže během horkých 
letních dnů vám určitě do-
poručujeme se tady ochladit 
a odpočinout si. Ať už jen tak 
na dece s občerstvením nebo při dovádění na 
skluzavkách, tobogánu a v divoké řece. 
Aquapark se navíc nachází hned vedle 
volnočasového a sportovního areálu Český 
mlýn, takže to odtud máte kousek i do skate-
parku, na pumptrack nebo na dětské a work- 
outové hřiště. 
Pro ty, kteří mají rádi klidnější prostředí, je 
pak skvělým tipem letní koupaliště ve Velkém 

Meziříčí. I tady se můžete vyřádit na tobo-
gánu, s dětmi v brouzdališti nebo si zaplavat 
v plaveckém bazénu.

86. sezóna_2025/26

A co vidíš ty?

Režie: Michal Moravec
Premiéra: 13. září 2025

Režie: Kateřina Letáková
Premiéra: 11. října 2025

Režie: Zetel
Premiéra: 13. prosince 2025

Režie: Zetel
Premiéra: 28. února 2026

Režie: Dodo Gombár
Premiéra: 25. dubna 2026

HD                                  JHorácké divadlo
Jihlava Váš soubor

Velbloud 
v zemi nikoho

Delete_
smazáno_nic 

Nebe nad 
Berlínem 

Jak utopit 
dr. Mráčka aneb 
Konec vodníků 
v Čechách

Já, Manon

Vykoupejte se v ráji

Pošmákněte si na jídle 
i pivu
Nasyťte se nejen zážitky, ale také do-
brým jídlem a pitím! Je libo specialitu 
z čerstvých ryb z vlastních sádek? Potom 
nesmíte minout restauraci v Jelínkově vile 
ve Velkém Meziříčí — kromě vyhlášené ku-
chyně tu najdete i minipivovar s řemesl-

ným pivem Harrach a možnost ubytování. 
Také jihlavský hotel Tří knížat se pyšní res-
taurací a stylovými pokoji v historickém 
domě na náměstí.
Milovníkům pivních chutí doporučujeme 
pivovar MadCat v Kamenici — specialis-
ty na kyselá piva, točená přímo v pivovarské 
zahradě.
Nevynechejte ale ani Měšťanský pivovar 
Polná, kde jako dítě žil Bohumil Hrabal! 
Sice se tady vaří jen v restauraci, ale zato 
prvotřídně! V historické budově pivovaru 
si tak užijete chutnou gastronomii včetně 
lahodných dezertů.

Rozhlédněte se 
z nejoblíbenější české 
rozhledny 

Na Fajtově kopci ve Velkém 
Meziříčí najdete tvarově 
jedinečnou rozhlednu. 
Připomíná totiž šroubovici DNA!
Právě díky této své netradiční 
architektuře se pyšní titulem 
nejoblíbenější česká rozhledna 
roku 2017.

Zámek v Polné je parádním 
výletním cílem pro celou ro-
dinu. Nabízí hned tři různé 
prohlídkové trasy, v rám-
ci kterých můžete navštívit 
historické sály, sklepe-
ní nebo hladomornu. Při 
muzejní prohlídce se pak seznámíte také  
s proměnami města a uvidíte sbírku starých 
hodin.
Pravidelně ožívá také nádvoří zámku, kde se 
konají různé zábavní a kulturní akce. Na par-
kánu pak můžete obdivovat voliéry s dravci 
i krásný výhled na rybník Peklo.

Polenský zámek žije 
kulturou

aktivní dovolená gastro

kultura
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Radku, co máte společného s Krajem jeřabin?
Nějakou shodou okolností jsem se tady před 
61 lety vyskytnul...A od té doby sem patřím, 
stejně jako kmeny těchto stromů. Akorát, že 
já jsem měl to štěstí, že moje nohy nejsou za-
puštěné do země a mohl jsem poznat na svých 
výpravách vlastně celou naši planetu. Díky 
tomu vím, že Česká republika a naše krajina je 
jednou z nejkrásnějších a nejlepších míst pro 
život. Občas mě mrzí, že lidé, kteří z různých 
důvodů necestovali, si neváží toho, kde žijeme...

Na Vysočině máme spoustu kopců a kopečků, 
ale ty mají k velehorám dost daleko. Jak se 
stal kluk z Vysočiny dobyvatelem velehor? 
Kde se zrodila touha stát se horolezcem?
Zjednoduším to. Můžou za to rodiče, kteří 
nás vedli ke sportu, a knihy, které jsem četl. 
A díky nim jsem tehdy jenom v duchu a ve 
snech cestoval a lezl po horách za hranice-
mi.  Vyrůstal jsem totiž v době, kdy naše jediné 
velehory byly Vysoké Tatry na Slovensku. Ale 
v okamžiku, kdy se díky pádu komunismu 
v naší zemi otevřely hranice, využil jsem šanci 
na 100 % a začal cestovat a plnit si sny, které 
jsem do té doby nemohl realizovat. Je pro mě  
dnes absolutně nepochopitelné, že se najdou 
lidé, kteří tvrdí, že tehdy bylo líp...

Máte na Vysočině svůj oblíbený vrchol nebo 
místo, kam se rád vracíte?
Takových míst je samozřejmě spousta. Rozho-
vor píšu v den svých narozenin a zrovna jsem 
se vrátil ze skály Drátník, kde jsem poprvé 
lezl navázaný na laně s horolezci. Konkrétně 
s Ondrou Fialou z Nového Města na Moravě, 
což byl v začátcích můj nejlepší spolulezec. 
A nedaleko této skály se nachází "monument 
Radka Jaroše". U něj jsme se s přítelkyní byli 
samozřejmě podívat také. Stojí tam už 10 let 
a jsou na něm vytesány všechny osmitisícové 
vrcholy, na nichž jsem stál. Nádherné místo. 
Určitě doporučuji všem k návštěvě — ne kvůli 
mně, ale kvůli magii tohoto kraje...

Americký astronaut Andrew Feustel si s se-

bou vzal do vesmíru pohádkovou postavičku 
Krtečka. S jakými talismany vyrážíte vy?
Šlo o různé plyšáky, které jsem většinou při 
cestě zpět z hor věnoval prvnímu dítěti, které 
jsem potkal. Většinou to byly dárky od mých 
dětí. Akorát toho posledního andělíčka jsem si 
nechal a visí v mé pracovně u počítače. Ten se 
mnou byl na několika osmitisícových vrcholech 
a rozhodl jsem se, že bez sebe nemůžeme být. 
Jinak mě můj anděl strážný provázel — a dou-
fám, že mě ještě pár let po světových pohořích 
provázet bude. Potřebuji ho. Sice má těžkou 
práci, ale doufám, že ho to baví.

Tento rok si připomínáte 44 let vašeho horo-

lezeckého života cyklem přednášek, se který-

mi jezdíte po celé republice. Máte v plánu 

oslavit „nekulaté“ výročí nějakou expedicí?
Vysokohorské expedice jsou pro mě už mi-
nulostí. Teď si užívám všech možných spor-
tovních aktivit a věcí, které jsem nestíhal. Ale 
že jsem toho stihnul dost... Ovšem na podzim 
se chystám na ostrov Réunion, kde se nachází 
jedna z nejizolovanějších hor světa. Nejde 
o žádný extrémní výstup — dá se na ni vys-
toupit úplně v pohodě, s batohem na zádech 
a rukama v kapsách. Chystám se tam společně 
se svým synem. Nyní si užívám spíš cestová-
ní než extrémy. Ale na druhou stranu — právě 
s Ondrou se potápíme do hloubky na nádech 
a v létě bych si rád udělal parašutistický výcvik. 
Chtěl bych skákat sám padákem. 

Podle expedice, kterou jste podnikl s divad-

lem Járy Cimrmana, nemáte daleko ani ke kul-

tuře. Kdy a jak tato výprava na Altaj vznikla?
V roce 2007 mě oslovili z divadla Járy Cimrma-
na, jestli bych se nestal sportovním náčelníkem 
expedice na Sibiř, která měla pojmenovat be- 
zejmennou horu jménem největšího Čecha. 
Což pro mě byla samozřejmě obrovská čest 
a výzva zároveň. Celkem třikrát jsem zamířil do 
těchto krajů a nakonec — právě při třetí cestě — 
jsem vedl skupinu, ze které jsme tři stáli na vr-
cholu této hory... Krásné bylo, když mě několik 
let nato pozvali do divadla na inscenaci Dobytí 
severního pólu Čechem Karlem Němcem. 
A já druhý den odlétal na Antarktidu směrem 
k Jižnímu pólu...! Což nikdo z nich ale nevěděl. 
A samozřejmě je pro mě obrovská čest, že si 
mohu tykat s takovými úžasnými lidmi, jako je 
Zdeněk Svěrák.

Cestujete po celém světě. Co vám cestování 
za ta léta dalo a vzalo? A existuje nějaké místo 
v zahraničí, které Vám Vysočinu něčím připo-

míná?
Už jsem se o tom zmínil. Cestování vám 
otevře oči. A díky tomu poznáte, že střed-
ní Evropa je jedno z nejkrásnějších a nej- 
bezpečnějších míst na světě. Nehrozí nám 
tady žádné velké požáry, povodně ani země-
třesení. Kdekoli a kdykoli se dá sednout, pří-
padně lehnout do trávy, aniž by hrozilo, že vás 
uštkne nějaká jedovatá potvora nebo sežere 
predátor. Zároveň i taková věc, kdy člověk vidí 
v dálce před sebou kopec a může tím směrem 
vyrazit — v podstatě, jak se říká, "za nosem" — 
a téměř bez problémů se na něj dostane, není 
už například ani v okolních zemích běžné. 
Většinou jde o oplocené soukromé pozemky, 
kam nesmíte vstoupit. U nás je to historicky 
dáno naštěstí úplně jinak. Máme tady ráj. 

Váš kalendář bude asi hustě popsaný růz-

nými termíny. Kde nacházíte čas na sebe 

a své blízké?
Na sebe mám čas pořád, protože ať dělám 
cokoliv, jsem to stále já. Ať je to příjemné, 
nebo nepříjemné. Samozřejmě, že můj ži-
vot není úplně standardní, ovšem na dru-
hou stranu — a možná zvlášť nyní — jsem 
s těmi blízkými více, než spousta lidí, kteří 
žijí „obyčejný“ život. Ale samozřejmě v době, 
kdy jsem jezdil na himálajské expedi-
ce, to bylo jiné. Já jsem se stal vlastně 
„vrcholovým“ sportovcem ve věku, kdy 
normální sportovci svoji kariéru končí. 
Nakonec Korunu Himálaje jsem dokončil 
v 50 letech jako nejstarší člověk na světě, 
který ji kdy dokončil.

Máte ještě nějaký horolezecký cíl, který vás 
láká, nebo považujete svou horolezeckou 
kariéru za naplněnou? Jaké máte plány do 
dalších let?
Poté, co jsem vystoupil na 14 nejvyšších hor 
naší planety a získal tím takzvanou „Korunu 
Himálaje“, jsem pokračoval lezením na 
nejvyšší vrcholy všech světadílů. Tomu se 
říká „Koruna světa“. Tuto kombinaci bez 
používání kyslíkových přístrojů má jen Rein-
hold Messner a já. No a nyní se občas toulám 
po horách, které se pyšní titulem nejizolo-
vanějších hor světa. Chtěl bych jich vylézt 
také 14. Což nemá ani on. Ovšem to je spíš 
taková sranda. Pro mě je důležité dělat věci, 
které mě baví. Samozřejmě, že všechno 
toto jsem sepsal do několika knih. Ty jsou 
k sehnání s vlastnoručními podpisy a osob-
ním věnováním na přání v mém e-shopu na 
www.radekjaros.cz. A v současné době pra-
cuji na celovečerním 昀椀lmu „Cílem je návrat“. 
To mne — přiznám se — trochu nebaví, neboť 
jde o profesi producenta. Film stojí neuvěři-
telné množství peněz a spoustu času. Mno-
hem víc než himálajské expedice. Uvidíme, 
jestli se dostaneme do 昀椀nále — což znamená 
do kin a televize.

Radku, prošel jste nejvyšší hory světa, ale 
stále se vracíte na Vysočinu. Co pro vás 
tento kraj znamená?
Řeknu to úplně jednoduše. Je to můj do-
mov…!

Děkujeme za rozhovor.

Radek Jaroš 

Je nejúspěšnější český horolezec, motivační 
kouč a autor řady knih. Jako první Čech zdo-

lal všech 14 osmitisícovek bez kyslíku. Za své 
úspěchy získal řadu ocenění, včetně medaile 
Za zásluhy I. stupně od prezidenta Petra Pavla 
v roce 2023. Ve stejném roce se stal Ambasado-
rem České republiky a byl zařazen do prestižního 
žebříčku Czech Top 100. Je členem novinář- 
ského sdružení Czech Travel Press i Českého 
klubu fair play Českého olympijského výboru. 

Co spojuje kopcovitou Vysočinu s jedním 

z nejúspěšnějších horolezců světa? Jaké má 
plány a co má na Vysočině rád?

„Cílem 
je návrat“ 

 
Král velehor 
se již 44 let vrací 
ze svých výprav 
zpět na Vysočinu
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23. 5. 
→

25. 5.

Světový pohár 
horských kol

Vysočina 
Aréna, 
Nové Město 
na Moravě

26. 4.
 →
2. 10.

Festival Mahler 
Jihlava —  
Hudba tisíců

Jihlava, Nová 
Říše, Kaliště 
u Humpolce,
Žďár nad 
Sázavou

14. 6. Pelhřimov – 
město rekordů

Pelhřimov

31. 5.
→

27. 6. 

Mezinárodní 
hudební 

fes tival 

Concentus 

Moraviae 

v Kraji 

Vysoči na

Bystřice nad 
Pernštejnem, 
Náměšť nad 
Oslavou, 
Velké Meziříčí, 
Žďár nad 
Sázavou, 
Telč

31. 5. Sklářský 

jarmark na 
zámku

Světlá nad 
Sázavou

31. 5. 
→

30. 9.

Doteky skla — 

výstava
Zámek Světlá 
nad Sázavou

4. 6.  
→

10. 6.

Evropský 

festival 

昀椀loso昀椀e

Velké Meziříčí

7. 6.  
→

20. 9.

Želivské 

kulturní léto
Resort Želiv

13. 6. 
→ 
16. 6.

Historická 
slavnost 

Barchan

Jemnice

14. 6. 
→

16. 6.

Jihlavská 

24 MTB 2025

Am昀椀teátr 
Březinovy 
sady, 
Jihlava

20. 6. 
→

21. 6.

Bernard Fest Humpolec

20. 6. 
→ 
22. 6.

Havíření 2025 Jihlava

20. 6. 
→ 
22. 6.

Brtnické 

kovadliny 

2025

Brtnice

23. 5. 2025

→

26. 4. 2026

Sochy pod 

Novoměst- 

skou oblohou

Nové Město 
na Moravě

27. 6. 
→ 
28. 6.

Jatka Fest Zámek Pacov

29. 6. Slavnostní 
zahájení 

letní sezóny 

v Šiklandu

Šiklův Mlýn

3. 7. 
→ 
5. 7.

Vysočina 

Fest
Am昀椀teátr — 
Letní kino 
Jihlava

5. 7. 
→ 
6. 7.

Dřevořezání Třešť

9. 7. 
→ 
13. 7.

Hračkobraní 
—  festival 
hraček 

z přírodního 
materiálu

Areál zámku 
Kamenice 
nad Lipou

11. 7. 
→

13. 7.

Korespon-

Dance 2025

Zámek Žďár 
na Sázavou

26. 7. 
→ 
2. 8.

Folkové 
prázdniny 
2025

Náměšť nad 
Oslavou

25. 7. 
→ 
26. 7.

Polanka Fest Třebíč

25. 7. 
→

10. 8.

Prázdniny 

v Telči
 Telč

30. 7. 
→

3. 8.

Male chajim, 
festival 

židovské 
kultury

Třebíč

2. 8. 
→ 
16. 8.

Mezinárod-

ní hudební 
festival Petra 
Dvorského

Jaroměřice 
nad 
Rokytnou, 
NMNM, 
Žďár nad 
Sázavou, 
Třebíč, Telč

21. 8.
→ 
14. 9.

Slavnosti 

jeřabin
Žďár nad 
Sázavou

22. 8. 
→ 
24. 8.

Slavnosti 

tří kápí
Třebíč, 
Podzámecká 
niva, nádvoří 
zámku

31. 8. Historický 
Morový 

průvod

Brtnice

5. 9.
→ 
6. 9.

Hudební 

festival 
Trampský 
Širák

Hanesův 
mlýn, 
Štoky

12. 9. 
→ 
14. 9.

Mrkvancová 
pouť

Polná

12. 9. 
→

14. 9.

Folková 

Lipnice

Lipnice nad 
Sázavou

4. 10
→ 

5. 10.

Dny 

otevřených 
ateliérů

Vysočina

Kulturní kalendář Vysočiny léto  2025

Více akcí najdete na www.vysocina.eu



Nějaký vandal nám zničil 
obrázek Telče, dokážeš ho 
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* Podmínky soutěže:  do 30. 9. 2025 pošlete 
znění tajenky na info@vysocinatourism.cz. 
Hrajete o víkendový pobyt pro 4 osoby na 
dvě noci. Z odpovědí bude 1. 10. 2025 náhod-
ně vybrán jeden výherce/kyně. Více o soutěži:
https://1url.cz/@turistickenoviny 
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Zábava na konec

Zajíc chce vyrazit na cesty 
– ale nejdřív

 
Pomůžeš mu?

1. Nejvyšší vrchol Vysočiny
2. Básník z Petrkova
3. Architekt Zelené hory
4. Rodiště Antonína Sovy
5. Kde se natáčely Postřižiny?
6. Kam se měl jet hostinský 
Bedřich podívat na krematorium?
7. Hrad, kde provázel 
Jaroslav Hašek
8. Krajské a statutární město 
Vysočiny 
9. Křestní jméno autora
skautských knih
10. Hliník se odstěhoval do …
11. Zřícenina hradu u Brtnice
12. Rod šlechticů z Velkého Meziříčí
13. Slavný skladatel narozený 
v Kalištích
14. Rodiště Jana Kara昀椀áta
15. Záchranná stanice nedaleko
Ledče nad Sázavou
16. Muzika na jihlavsku 
17. Brod slavného novináře
18. Historická slavnost v Jemnici
19. Město skla nad Sázavou
20. Průvod v kutnách
21. Kozí farma

1  

3

→

2  

4  
5  

6  

7  

8  
9  

10  

11  
12  

13  
14  
15  

16  

17  
18  

19  

20  
21 

SOUTĚŽ
Vyluštěte křížovku 

a vyhrajte víkendový 
pobyt pro celou 

rodinu!*

Dvě noci na Vysočině 
v krásných Apartmánech 
Kocourek

www.apartmany-kocourek.cz

náš tip: Mrkněte do článků — 
tam se ukrývá většina odpovědí!


